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مقدمة

2

هى حزمة منالسياسة الإقتصادية من المعلوم أن ➢
ي الإجراءات التى تتخذها الحكومة بهدف تحقيق

الكفاءة والعدالة والنمو والثبات
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(Fiscal policy)أدوات السياسة المالية 
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الى سلوك ( Fiscal policy)تشير السياسة المالية 
،رائبالضالحكومة تجاه النشاط الإقتصادة وادواتها هى 

صار ، وباختالمدفوعات التحويلية، والإنفاق الحكومي
نب ، فالضرائب تقع فى جاسياسة الموازنةشديد هى 

ية الإيرادات والإنفاق الحكومى والمدفوعات التحويل
جاء من " Fisc"يقعان فى جانب المصروفات، والشق 

.وهو يعنى خزينة الحكومةtreasury" "اللفظ 

10/31/2023



الدخل الكلي والدخل الممكن
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لالدخمنالضرائبصافيطرحبعد«الممكنالدخل»يسميثمومن
الكلي

Yd ≈ Y − T  

(.S)و فى صورة إدخار ( C)ينتهى فى صورة استهلاك ( Yd)والدخل الممكن 

Yd ≈  C +  S 

Y – T ≈ C + S:كــالتاليالسابقةالمتماثلهكتابةيمكن
Y ≈ C + S + T:تصبحالطرفينكلاالى(T)وبإضافة
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إضافة الضرائب على دالة الإستهلاك
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: ولو فرض
أن دالة الإستهلاك تأخذ الشكل التالى قبل إدخال القطاع( 1)

:الحكومي
C = 100 + 0.75 Y

 :فبعد إدخال القطاع الحكومي سوف تصبح المعادلة كالتالى
C = 100 + 0.75 (Y-T)

أو

C = 100 + 0.75 Yd
نفيتحول الدخل الكلي الى ممكالضرائبأو الانفاقالقطاع الحكومى معناه ادخال ... اذا 
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 أن دالة الاستهلاك
ً
رض ايضا

ُ
:ولو ف

يساوي ( T)يساوى صافي الضرائب ( G)الإنفاق الحكومي ( 2)
ل ، أى أن الحكومة تمول ك ميزانية الحكومة متوازنة، أى أن 100

.نفقاتها من الضرائب
..وان 

 100يساوى ( I)الاستثمار المخطط ( 3)
 
.أيضا

أوجد نقطة التوازن؟
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C = 100 + 0.75 Y

والميل الحدى 100وحد الكفاف يساوى ( G = T = I = 100)اذا كان 

فإن نقطة التوازن داخل هذا الاقتصاد هى% 75للإستهلاك يساوى 



نقطة التوازن رياضيا
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Y = AE
Y=C+I+G
Y= [100 + 0.75 (Y-100 )]+ 100+100
Y = 0.75 Y-75+300
Y-0.75 Y=225
Y(1-0.75)=225
Y(0.25)=225
Y=225/0.25= 900

ادخلنا الضريبة الاستثمار الانفاق الحكومى

دالة الاستهلاك



المضاعف و السياسة المالية

8

لزم الحكومة ن
ُ
فسها من المضاعف معناه ببساطة بكم ت

ن في الانفاق او كم تجمع من الضرائب لتحقيق التواز 
عامة الناتج الكلي او تحقيق التوازن في الموازنه ال

.للدولة
، وهى قادرة كذلك على (T)أو الضريبة ( G)فالحكومة قادرة على تغيير مستوي الانفاق 

:فات هىالدخل الكلي، وعموما هناك ثلاثة أنواع من المضاع/تغيير مستوى توازن الناتج

مضاعف الإنفاق الحكومي➢
مضاعف الضريبة➢
مضاعف الموازنه العامة➢
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 أثر المضاعف على توازن الناتج الكلي
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حساب الأثر النهائيالمضاعفالسياسة المطبقةمضاعف

الانفاق 
الحكومي

خفض الانفاق /زيادة

(ΔG)الحكومي 
1/MPSΔY=ΔG * (1/MPS)

الضريبة
بة خفض صافى الضري/زيادة

(ΔT)
-MPC/MPSΔY=ΔT * (-MPC/MPS)

1(ΔG = ΔT)خفض/بزيادةالموازنه العامة
ΔY=ΔG

Or

ΔY=ΔT
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𝑀𝐺

𝑀𝑇

𝑀𝐵



رائبأثر زيادة الإنفاق الحكومي بفرض ثبات الض
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AE

YY

دخل

فرص 

عمل

C

I<I*

G

AE = C + I + G > Y

مليار الى 900كم مليار مطلوب إنفاقها لدفع التوازن الكلي من 
مليار؟ مع خفض معدل البطالة الى مستوى مستهدف؟ 1100

بزيادة الانفاق الحكومى سوف يخرج الناتج عن حالة 
التوازن، وذلك لأن الإنفاق الحكومي مكون من 

مكونات الانفاق الكلي المخطط، وسوف يزيد الانفاق 
مليار، ويصبح أعلى من 200الكلي المخطط بمقدار 

الدخل الكلي بهذا القدر، ويصبح المخزون /الناتج
الفعلى أقل من المخطط، وتجد المنشآت أنفسها 

مضطرة لزيادة الناتج، فلو زاد الناتج الى المستوى 
مليار، فسوف يستعيد الإقتصاد 200المرغوب أي بـ 

.توازنة

10/31/2023



مضاعف الإنفاق الحكومي
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يل بإيجاز شديد مضاعف الإنفاق الحكومي يساوى مقلوب الم
.الحدي للإدخار

مضاعف الانفاق 
=الحكومي 

مضاعف الإستثمار 
=

1

MPS
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أو يساوى 

مضاعف الانفاق 
=الحكومي 

=مضاعف الإستثمار  
1

1 - MPC

𝑀𝐺 =

𝑀𝐺 =



يالضرائب بفرض ثبات الإنفاق الحكومخفضأثر 
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ة، فإن شرط بقاء مستوى الانفاق الحكومي ثابتا يعنى خفض معدل الضريب
ء خفض معدل الضريبة سوف يرفع من الدخل الممكن لأن الضريبة هى جز

.مستقطع منه، وهذا الوضع يؤدى الى زيادة الانفاق الاستهلاكي

AE

YY

دخل

فرص 

عمل

C

I<I*

T سوف يؤدي خفض الضرائب الى زيادة الدخل، وما تنفقه الحكومة 
الآن ليس أقل مما انفقته قبل خفض الضريبة بل يساويه، وسوف 
يكون الدخل الممكن للقطاع العائلي أكبر عن ذي قبل، هذا الوضع 

يؤدى الى زيادة الاستهلاك، ومن ثم زيادة الانفاق الكلي المخطط، 
وسوف يكون المخزون أقل من المخطط، وكل ذلك يؤدى فى النهاية الى

زيادة الناتج الكلي، وعندما يزيد الناتج الكلي يلتحق بسوق العمل
عمال جدد، هؤلاء العمال سوف يجنون دخولا أكبر، وفي الدورة 

. التاليه سوف يزيد الاستهلاك، وهكذا
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مضاعفالضريبة
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كى وبسبب ان خفض الضرائب سوف يزيد من الانفاق الاستهلا
ي والناتج، والناتج، وزيادة الضريبة سوف يخفض الانفاق الاستهلاك 

إذا مضاعف الضريبة هو مضاعف سالب كما تشير الاشارة 
.السالبة

MPC
Tax Multiplier =     -

MPS
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𝑀𝑇 =



ΔY=ΔG * (1/MPS)
40*4=160

أذا الدخل التوازنى الجديد يصبح
900+160 =1060
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تشغيل مضاعف الانفاق فقط

اذا علمت ان الناتج  C=100+0.75Yلدالة الإستهلاك 

40مليار جنيه اذا رفعت الحكومة انفاقها بمقدار900التوزانى 

ريبةمليار ما هو الناتج التوازنى الجديد؟ بفرض ثبات الض



ΔY=ΔT * (-MPC/MPS)
40*-3= - 120

أذا الدخل التوازنى الجديد يصبح
900-120 =780
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تشغيل مضاعف الضريبة فقط

مليار مع 40بفرض ان الحكومة رفعت الضريبة -2

ثبات الانفاق
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تشغيل مضاعف الانفاق والضريبة معا

مضاعف الموازنة
ΔY=ΔG * 

40*4=160➔Y=900+160=1060
then

ΔY=ΔT * 
40*-3=-120➔Y=1060-120=+40

Or 
160-120=+40

بفرض ان الحكومة رفعت كل من الانفاق والضريبة -3

مليار40معا بمقدار 

𝑀𝐺

𝑀𝑇



حساب التغير فى الاستهلاك
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ل من وعندما ينخفض الدخل الممكن فإنه تباعا ينخفض ك 
مليار جنيه 40الإستهلاك والإدخار، وزيادة الضريبة بمقدار 

مليار، وانخفاض الدخل 40يخفض الدخل الممكن بمقدار 
مليار جنيه30الممكن يؤدى الى خفض الإستهلاك بمقدار  

(40*MPC=40*0.75=30  .)
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∵ 𝑀𝑃𝐶 =
𝛥𝐶

𝛥𝑌
∴ 𝛥𝐶 = 𝑀𝑃𝐶 ∗ 𝛥𝑌
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